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METODOLOGIE

Dotazník naprogramovaný v prostředí Kvalikvantu
distribuovaný přes panel respondentů Perfect Crowd 
(30 000 registrovaných členů).

ZEMĚ DOBA SBĚRU CÍLOVÁ SKUPINA VELIKOST VZORKU DÉLKA DOTAZNÍKU

CZ 21 dní Studenti vysokých a vyšších 
odborných škol 18 – 26 let

N=436 Medián: 15 min
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KOMENTÁŘ K VÝSLEDKŮM

Více než polovina studentů pochází z jiného města, než studuje. Nejčastěji vyhledávají podnájem se 
spolubydlícími.

• 58% studentů pochází z jiného města, než studuje a dalších 16% je z blízkého okolí města, kde studuje. Je zde 
tedy početná skupina studentů, která potřebuje dostupné bydlení v místě školy.

• 33% studentů bydlí v nájemním bytě, což je stejně frekventovaná varianta jako bydlení u rodičů. 22% bydlí při 
studiu na koleji.

• V nájmu nebo na koleji bydlí 7 z 10 studentů, kteří pochází z jiného města. Tito studenti nejčastěji vyhledávají 
ubytování v podnájmu (39%), kde z pravidla bydlí s alespoň jedním spolubydlícím či partnerem. 

• Bydlení u rodičů je nejčastější mezi těmi, kteří mají zázemí v okolí místa, kde studují (61%). U rodičů však bydlí 
i 21% těch, kteří studují v jiném městě. 56% z nich označilo jako důvod vysoké náklady na bydlení v místě 
studia, 50% pak nemusí do školy jezdit tak často a stěhování by se jim nevyplatilo.

Náklady na bydlení by neměly studenta nutit k levnější, ale náročnější variantě života

• Studenti, kteří se stěhují do města, ve kterém studují, tak dělají přirozeně kvůli časové výhodnosti a menší 
vzdálenosti. 86% těch, kteří by se nepřestěhovali, by jedna cesta do školy trvala víc než hodinu; 58% pak více 
než 2 hodiny.

• Průměrná cena za jednu takovou cestu je 139 Kč. Při dalším růstu cen kolejného nebo nájmů může hrozit, že 
pro finančně slabší rodiny se stane ekonomicky výhodnější variantou každodenní dojíždění, které však 
studentovi vezme spoustu času, energie nebo možnosti trávit čas s přáteli.



KOMENTÁŘ K VÝSLEDKŮM

Cena bydlení je důležitým faktorem při výběru. Někteří si nemohou dovolit jiné bydlení než u rodičů.

• Cena bydlení a finanční možnosti studenta jsou nejčastěji zmiňovaným a nejdůležitějším faktorem při výběru ubytování 
během studia.

• Studenti, kteří bydlí u rodičů, tak často činí proto, že se jedná o ekonomicky nenáročnou variantu. Pro nezanedbatelnou část 
z nich je to pak jediná dostupná možnost. Ekonomická výhodnost ale není jediným důvodem života u rodičů. Častěji je v 
souvislosti s tímto typem bydlení zmiňováno to, že jsou mladí zvyklí bydlet doma, kde mají své zázemí a jedná se o 
pohodlnější a jednodušší variantu. Zároveň umožňuje trávit více času s rodinou.

Na kolej hlavně za málo a kousek od školy

• Jako hlavní důvod bydlení na koleji uvádějí studenti nižší cenu v porovnání s nájmem a dobrou vzdálenost do školy / místa 
studia. Bydlení dále nabízí možnost seznámit se s novými kamarády a zažít studentský život. Zároveň se jedná o jednodušší 
řešení, kde není potřeba zařizovat moc věcí.

• Preference bydlení na koleji je ohrožena rostoucími cenami, kvůli kterým se spolubydlení v nájmu stává obdobně drahou 
alternativou, která však poskytuje mnohé výhody navíc či lepší poměr cena / kvalita.

Soukromí a společné bydlení v nájmu

• Nejčastějším a nejdůležitějším důvodem pro bydlení v nájmu je větší soukromí. 
• Cena není zmiňována tak často, jako v případě bydlení u rodičů nebo na koleji, stále se však objevuje především v kontextu 

lepšího bydlení za srovnatelnou nebo i nižší cenu než v případě kolejí. Tomu napomáhá spolubydlení a dělení se o náklady.
• Pro velkou část je pak bydlení v nájmu přirozeným životním krokem, který reflektuje partnerský život nebo touhu se 

osamostatnit a mít větší svobodu.



KOMENTÁŘ K VÝSLEDKŮM

Studentský život není levný a neobejde se bez pomoci rodiny

• Průměrné náklady studenta na život se pohybují lehce nad 9 tisíci korunami.
• Náklady na bydlení tvoří přibližně polovinu nákladů na život. V průměru vychází na přibližně 5 300 Kč, přičemž pro polovinu 

studentů se pohybují lehce nad 4 tisíci Kč.
• Nejnižší náklady na život i bydlení mají studenti, kteří stále bydlí u rodičů. Naopak ty nejvyšší mají podnájemníci.
• Průměrný odhad nákladů na dopravu se pak pohybuje na tisíci korunách.
• Celkové výdaje na život není většina studentů schopna pokrýt z vlastních peněz. V průměru si každý student sám obstará 

přes 7,5 tisíce Kč, nicméně téměř polovina studentů nemá buď žádný vlastní výdělek, nebo se pohybuje v intervalu do 4 
tisíc, kam spadají i pouzí příjemci ubytovacího stipendia.

• Pouze 14% studentů hradí všechny své výdaje ze svého, aniž by jim kdokoliv přispíval do rozpočtu. Zbytku v drtivé většině 
případů (95%) pomáhají s financemi rodiče. Průměrná finanční pomoc od rodičů, jiných blízkých či státu se pak pohybuje 
lehce nad 6 tisíci korunami.

Bez podpory blízkých by polovina studentů neměla kde bydlet

• 49% studentů, kteří nepokryjí výdaje pouze ze svých peněz, deklaruje, že by si bez pomoci nemohli dovolit žádné bydlení. 
Dalších 21% by se pak muselo přestěhovat do levnějšího. Týká se to především těch, kteří jsou už podporováni samotnou 
možností bydlet u rodičů zdarma nebo minimálními příspěvky.

• Žádné ubytování by si však bez podpory nemohlo dovolit ani 53% studentů žijících na kolejích. 81% z nich sice někdy 
čerpalo ubytovací stipendium, což je více než v celém vzorku (63%), průměrná výše stipendia je ale 920 Kč, což netvoří ani 
čtvrtinu nákladů na kolej.

• 6 z 10 vysokoškoláků nemá vlastní finanční rezervu, která by pokryla jejich životní náklady alespoň na 4 měsíce. Z vlastních 
rezerv by tak nepokryli ani jeden semestr studia se zkouškovým obdobím. 17% pak nemá ani na jeden celý měsíc.



KOMENTÁŘ K VÝSLEDKŮM

O státní podporu by měla zájem necelá polovina studentů

• 48% studentů by mělo zájem využívat představený model státní podpory; 33% by naopak o 
takovou podporu zájem nemělo.

• Zájem častěji projevují studenti, kteří bydlí v nájemních bytech (58%) a na kolejích (53%), což 
jsou také častěji lidé, kteří za studiem odjeli do jiného města a jsou mladší.

• Téměř polovina (48%) těch, kteří by o takový model podpory zájem neměla uvádí jako důvod 
obavu ze závazku, který z čerpání podporu vyplývá v podobě zadlužení se. 

• 59% studentů je toho názoru, že by obdobná forma podpory měla být v Česku zavedena. Proti 
je pouze 19%.

• Obdobná část si pak myslí, že studenti by měli být finančně samostatnější a méně závislí na 
pomoci rodiny.



PODROBNÉ 
VÝSLEDKY
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STRUKTURA VZORKU I

Především studenti 20-23 let studující v Praze a Brnu.
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POHLAVÍ VĚK MÍSTO STUDIA

N = 436
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10%

90%

94%

5%

1%

92%

12%

45%

55%

0% 50% 100%

SOUBĚŽNÉ STUDIUM

Více škol

Jedna škola

TYP VYSOKÉ ŠKOLY

Veřejná

Soukromá

Jiný typ

FORMA STUDIA

Denní (prezenční)

Kombinované (dálkové)

RODIČ S VŠ VZDĚLÁNÍM

Ano

Ne

STRUKTURA VZORKU II

Výzkumu se účastnili typicky studenti bakalářského programu absolvující denní formu studia na veřejné vysoké škole. Kulturní kapitál rodičů se přenáší i na 
děti. Výskyt vysokoškolského vzdělání u alespoň jednoho z rodičů je častější, než je tomu v obecné populaci.

12%

57%

33%

1%

29%

4%

67%

23%

21%

20%

16%

12%

6%

1%

0% 50% 100%

STUDIJNÍ PROGRAM

VOŠ

Bakalářský program

Magisterský program

Postgraduální / doktorský program

PRÁCE

Pracuje na částečný úvazek / dohodu / brigádně

Pracuje na plný úvazek

Nepracuje

ROK NA VŠ / VOŠ

První

Druhý

Třetí

Čtvrtý

Pátý

Šestý

Sedmý nebo více



© Perfect Crowd

?

16

STRUKTURA VZORKU III - ŠKOLA

Na jaké škole studujete? V tuto chvíli nás zajímá pouze jméno univerzity nebo VOŠ (například Univerzita Karlova, VŠE apod.)

Nejvíce studentů ze vzorku studuje na Univerzitě Karlově v Praze nebo Masarykově univerzitě v Brně.

0%
0%

0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%
0%

5%
1%

0% 5% 10% 15% 20%
VŠEM

Vysoká škola finanční a správní
DAMU

J.Š. Spell
JAMU

Metropolitní univerzita
Newton University

Panevropská vysoká škola
SPgŠ Litomyšl

SVŠUAŘ
Technická univerzita Vídeň

UCP
UKHK

Veterinární univerzita Brno
VOŠ Agel

VOŠ Herecká
VOŠ Jabok

VOŠ Kotlářská
VOŠ Litomyšl

VOŠ Palachova
VOŠ Sokolská
VOŠZ Kladno

VOŠZ Ostrava
VŠO

Vysoká škola ekonomie a managementu
Vysoká škola logistiky

Nejasná odpověď / obor
Bez odpovědi

14%
13%

6%
5%

4%
4%
4%

4%
4%
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3%

3%
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2%
2%

2%
2%

1%
1%

1%
1%
1%
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0% 5% 10% 15% 20%

Univerzita Karlova
Masarykova univerzita

ČZU
Univerzita Palackého

VŠE
Univerzita Pardubice

VUT Brno
Jihočeská univerzita

Západočeská univerzita
Mendelova univerzita

Technická univerzita v Liberci
UPOL
ČVUT

Vysoká škola báňská
Univerzita Hradec Králové

Univerzita Tomáše Bati
Univerzita Jana Evangelisty Purkyně

Ostravská univerzita
Slezská univerzita

VŠCHT
Vysoká škola polytechnická Jihlava

Policejní akademie
VŠTE České Budějovice

Automobilní a technická České Budějovice
VOŠ Plzeň
VOŠ Prigo

VOŠZ Alšovo nábřeží
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VOLEBNÍ PREFERENCE

Piráti jsou nejčastěji zvažovanou i preferovanou politickou stranou mezi vysokoškolskými studenty 18-26 let. Stranu by zvažovalo 43% vzorku a preferovalo 
24%. Druhou stranou s nejvyššími preferencemi je koaliční partner Pirátů STAN. Třetích nejvyšších preferencí dosahuje ANO. Přibližně čtvrtina 
vysokoškoláků by v současné chvíli nevěděla, jakou stranu by volili, kdyby museli. Je zde dobře vidět nezájem o politiku mezi mladými lidmi, a to i když se 
zaměříme na studenty VŠ.
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32%

27%

22%
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16%

24%

12%

7%
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0%

2%

23%

Piráti

STAN - Starostové a nezávislí

TOP 09

ODS

ANO

Zelení

KDU-ČSL

ČSSD

SPD

Přísaha

Trikolora

KSČM

Jiná strana

Nevím

ZVAŽOVALI BY PREFEROVALI BY

Představte si, že by se za týden konaly nové volby do Poslanecké sněmovny. O kterých stranách byste uvažoval/a? / A kdybyste teď musel/a zvolit jednu stranu, která by to byla? N = 436



BYDLENÍ
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MÍSTO STUDIA A RODINNÉHO ZÁZEMÍ

Máte rodinné zázemí (například bydliště rodičů) ve stejném městě nebo v blízkém okolí jako je škola, na které studujete?

Čtvrtina vzorku studuje přímo ve městě odkud pochází (žijí rodiče). 16% je z blízkého okolí a více než polovina pochází odjinud, než kde studuje.

26%

16%

58%

Ano, přímo v tomto městě, kde studuji

Ano, v blízkém okolí města, kde studuje

Ne, pocházím odjinud, rodinné zázemí mám v jiném než ve městě, kde studuji

N = 436
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RODINNÉ ZÁZEMÍ - KRAJ

Kde v současnosti studujete vysokou nebo vyšší odbornou školu? / 
Uvedl/a jste, že máte rodinné zázemí jinde, než kde studujete. V jakém kraji máte rodinné zázemí?

18% vzorku má rodinné zázemí v Praze, 13% v Jihomoravském kraji a 10% v Moravskoslezském. Studenti, kteří pochází z Prahy v drtivé většině případů v Praze i studují. 
Hlavní metropole stahují studenty z regionu i v případě Brna, Ostravy, Olomouce či Českých Budějovic. Za studiem do jiných regionů nejčastěji migrují lidé pocházející ze 
Středočeského, Ústeckého či Zlínského kraje a Vysočiny i kvůli menším možnostem vyššího vzdělání. Nejvíce studentů z jiných regionů přirozeně míří do Prahy a Brna.
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18%

13%

10%

8%

7%

6%

6%

6%

6%

5%

5%

4%

4%

2%

Hlavní město Praha

Jihomoravský kraj

Moravskoslezský kraj

Středočeský kraj

Ústecký kraj

Olomoucký kraj

Královéhradecký kraj

Plzeňský kraj

Jihočeský kraj

Pardubický kraj

Zlínský kraj

Kraj Vysočina

Liberecký kraj

Karlovarský kraj Studuje ve stejném kraji Studuje v jiném kraji

N = 436
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TYP SOUČASNÉHO UBYTOVÁNÍ

Kde v současné době během školního roku bydlíte?

Třetina vysokoškoláků bydlí v nájemním bytě. Nájemné bydlení je dnes tak častěji využívané než VŠ kolej. Obdobná část bydlí při studiu stále u rodičů. 22% 
pak bydlí na studentské koleji. Ostatní typy ubytování jsou zastoupeny méně a v součtu je využívá desetina studentů. 

33%

33%

22%

3%

2%

2%

0%

4%

v nájemním bytě

u rodičů

na studentské koleji

v bytě, který vlastní někdo z rodiny, ale mám jej k dispozici pro sebe, nebydlí zde
rodina

u příbuzných

v bytě, který vlastním

na ubytovně

jinde

N = 436
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TYP UBYTOVÁNÍ DLE MÍSTA ZÁZEMÍ

Bydlení u rodičů je přirozeně častější v okamžiku, kdy student studuju školu ve stejném městě, jako bydlí jeho rodiče. Ještě častější je toto ubytování pro ty, 
kteří nepochází přímo z daného města, ale jeho okolí. Avšak i pětina těch, kteří pochází odjinud, deklaruje, že bydlí u rodičů. Pro tyto vysokoškoláky je pak 
běžnější, že bydlí na koleji nebo v nájmu.

32%

44%

11%

4%

4%

3%

1%

1%

17%

61%

10%

6%

1%

1%

0%

4%

39%

21%

30%

1%

1%

2%

0%

5%

v nájemním bytě

u rodičů

na studentské koleji

v bytě, který vlastní někdo z rodiny, ale mám jej k
dispozici pro sebe, nebydlí zde rodina

u příbuzných

v bytě, který vlastním

na ubytovně

jinde

Z MÍSTA, KDE STUDUJÍ Z OKOLÍ MÍSTA, KDE STUDUJÍ ODJINUD NEŽ STUDUJÍ

Kde v současné době během školního roku bydlíte? / 
Máte rodinné zázemí (například bydliště rodičů) ve stejném městě nebo v blízkém okolí jako je škola, na které studujete?

N = 114 N = 71 N = 251
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DŮVODY BYDLENÍ U RODIČŮ MIMO MĚSTO, KDE 
STUDUJÍ

Uvedl/a jste, že bydlíte u rodičů, přestože nestudujete v místě bydliště. Z jakých důvodů?
Můžete vybrat více odpovědí

Hlavními důvody proč někdo bydlí při studiu u rodičů, ačkoliv nežijí ve stejném městě nebo blízkém okolí, kde se nachází studovaná škola jsou vysoké 
náklady na ubytování a to, že tito studenti do školy nemusí chodit tak často a tedy trávit v místě studia většinu života.

56%

50%

27%

17%

15%

6%

Náklady na ubytování v místě studia jsou příliš vysoké

Nemusím do školy tolik chodit, nevyplatilo by se kvůli pár dním zajišťovat si bydlení

Chci být co nejvíce se svou rodinou nebo přáteli v místě bydliště

Mám partnera či partnerku, od které/ho se nechci vzdálit

Musím chodit do práce v okolí bydliště

Jiný důvod

N = 52
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SPOLUBYDLENÍ V NÁJMU

Uvedl/a jste, že bydlíte v pronajatém bytě. 
Kolik dalších osob s Vámi v tomto bytě bydlí?

Pouze 5% studentů, kteří bydlí v pronajatém bytě, zde bydlí sami. 42% bydlí s jednou osobou, ať už spolubydlícím nebo partnerem/partnerkou. Více než 
polovina (53%) pak má dva nebo více spolubydlících.

5%

42%

17%

14%

23%

Žádná další osoba

Jedna další osoba

Dvě další osoby

Tři další osoby

Čtyři a více dalších osob

N = 146
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VZDÁLENOST Z MÍSTA BYDLIŠTĚ DO ŠKOLY

Uvedl/a jste, že během školního roku bydlíte „#ODPOVED#B2#“. 
Jak dlouho Vám přibližně trvá cesta z tohoto místa do školy?

Polovina studentů bydlí do půl hodiny cesty od své školy. Pětina je nucena dojíždět do školy více než hodinu.

26%

25%

17%

13%

9%

5%

2%

1%

1%

1%

0%

do 15 minut

16 – 30 minut

31 – 45 minut

46 – 60 minut

61 – 90 minut

91 – 120 minut

2 – 2,5 hodiny

2,5 – 3 hodiny

3 – 3,5 hodiny

3,5 – 4 hodiny

více než 4 hodiny

N = 436
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VZDÁLENOST Z MÍSTA BYDLIŠTĚ DO ŠKOLY DLE TYPU 
UBYTOVÁNÍ

Kde v současné době během školního roku bydlíte? / 
Uvedl/a jste, že během školního roku bydlíte „#ODPOVED#B2#“. Jak dlouho Vám přibližně trvá cesta z tohoto místa do školy?

3 z 10 studentů, kteří bydlí u rodičů, mají školu vzdálenou více než hodinu cesty. U nájemních bytů se 62% pohybuje v dojezdové vzdálenosti do půl hodiny. 
Nejblíže škole to pochopitelně mají studenti z kolejí. 

8%

23%

21%

17%

18%

9%

1%

2%

0%

1%

0%

57%

19%

10%

3%

5%

1%

1%

1%

1%

1%

0%

29%

33%

13%

13%

3%

3%

3%

0%

2%

1%

1%

do 15 minut

16 – 30 minut

31 – 45 minut

46 – 60 minut

61 – 90 minut

91 – 120 minut

2 – 2,5 hodiny

2,5 – 3 hodiny

3 – 3,5 hodiny

3,5 – 4 hodiny

více než 4 hodiny

U RODIČŮ NA STUDENTSKÉ KOLEJI V NÁJEMNÍM BYTĚ

N = 145 N = 96 N = 146
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VZDÁLENOST Z MÍSTA ZÁZEMÍ DO ŠKOLY

A jak dlouho Vám přibližně trvá cesta do školy z místa, odkud pocházíte? 
Kdybyste například cestoval/a od rodičů a ne z místa, kde nyní bydlíte při studiu „#ODPOVED#B2#“, jak dlouho by Vám to trvalo?

Při studiu mimo domov je v podstatě nereálné šetřit náklady na bydlení tím, že student zůstane u rodičů. 86% těch, kteří nepochází přímo z místa, kde 
studují, by jedna taková cesta zabrala více než hodinu. 58% více než dvě hodiny.

1%

3%

3%

7%

14%

14%

18%

15%

11%

5%

9%

do 15 minut

16 – 30 minut

31 – 45 minut

46 – 60 minut

61 – 90 minut

91 – 120 minut

2 – 2,5 hodiny

2,5 – 3 hodiny

3 – 3,5 hodiny

3,5 – 4 hodiny

více než 4 hodiny

Nepochází přímo z místa, kde studují a zároveň nebydlí u rodičů N = 227
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CENA ZA CESTU Z MÍSTA ZÁZEMÍ DO ŠKOLY

Uvedl/a jste, že z místa, odkud pocházíte, trvá cesta „#ODPOVED#B4#“. 
Kolik Vás tato jedna cesta stojí peněz? Kč:

Náklady za jednu takovou cestu se pak v průměru pohybují na 139 Kč, takže kromě času je frekventované cestování do jiného města za studiem obdobně 
nákladné, jako některá ubytování na koleji.

17%

34%

24%

12%

6%

8%

do 49 Kč

50 - 99 Kč

100 - 149 Kč

150 - 199 Kč

200 - 299 Kč

300 Kč a více

Nepochází přímo z místa, kde studují a zároveň nebydlí u rodičů N = 227

Průměr: 139 Kč
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43%

9%

5%

23%

7%

5%

3%

3%

15%

3%

4%

5%

1%

4%

0%

0%

2%

0%

0%

0%

2%

47%

27%

14%

11%

10%

7%

7%

7%

6%

4%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Cena, finance, výhodnější varianta
Zvyk / zázemí

Nic jiného si nemohu dovolit
Dobrá vzdálenost, bez dlouhého dojíždění

Pohodlí
Jednoduché

Mohu trávit čas s rodinou / pomáhat v domácnosti
Nemusím chodit do školy tak často

Soukromí
Celkově nejlepší řešení

Hezké ubytování
Prostředí / místo

Mám zvíře
Nechtěl/a jsem bydlet na koleji

Nemám důvod stěhovat se
Být blízko partnerovi

Nedostatečná kapacita kolejí
Práce v okolí

Přátelé jsou blízko
Přechodné řešení

Neví, bez odpovědi
Celkem

U rodičů

DŮVODY BYDLENÍ U RODIČŮ: SPONTÁNNĚ

Budeme se teď bavit o místě, kde během studia bydlíte - #ODPOVED#B2#. Zkuste nám nejdříve Vašimi slovy popsat, proč jste se rozhodl/a bydlet zrovna #ODPOVED#B2#.

Jako hlavní důvod bydlení u rodičů uvádějí studenti nízké náklady na život doma. Specifickým důvodem je to, že zde žijí celý život, mají zde své zázemí a 
mají svůj domov rádi. Více než desetina explicitně zmiňuje, že by si ani jiný způsob bydlení nemohla dovolit. Bydlení rodičů je pohodlnější a jednodušší. 
Zároveň umožňuje trávit čas s rodinou.

CITACE

„Na střední jsem také jezdila do prahy od rodičů a není to tak daleko, 
navíc je to finančně nejvhodnější varianta protože momentálně není 
nutné abych bydlela sama v bytě, na který stejně nemám peníze.“

„Protože v momentální finanční době není možné jinak.“

„Protože v současné době nemám zaměstnání a nemůžu si dovolit 
koleje u naší školy.“

„V současnosti nepotřebuji tolik dojíždět do školy a finančně to vychází 
nejlépe.“

„Protože tu ta možnost je, mám dobré dopravní spojení, doma mám 
dostatečné soukromí, máme zahradu, kde rád trávím čas a tak.“

„Školu jsem si vybírala převážně tak, abych mohla zůstat bydlet u 
rodičů. Nemusím díky tomu řešit kde budu ubytovaná, kolik mě to bude 

stát a jak se budu dostávat do školy. Mám potřebné zázemí a svůj 
vlastní prostor. Na koleje jsem nechtěla.“

„Bydlel jsem tu celý život a je to nejpohodlnější.“

„Mám zde své soukromí, v současné době se snažím šetřit na 
budoucnost, takže si nemůžu dovolit vlastní bydlení - případně 

pronajmutí bytu.“
„Známé místo, zajištěné zázemí, blízkost školy, jednodušší a levnější 

pro všechny členy domácnosti.“

„Protože jsem zde vyrůstala.. a zatím jsem neměla možnost najít jiné 
bydlení. A zvažují to jen v případě hádek.. jinak tam nejspíš dožiju.“

„Nemám jinou možnost.“

Bydlí u rodičů: N=145; Celkem: N = 436
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8,1

7,7

7,3

7,1

7,2

6,3

4,8

6,5

7,3

6,4

5,8

6,5

5,2

5,6

4,4

3,3

4,6

3,6

3,6

3,3

9,3

8,7

8,7

8,5

8,1

7,9

7,8

7,3

7,2

6,3

6,0

5,9

5,8

5,5

4,4

3,9

3,6

3,4

3,1

2,8

Šlo o levnější variantu než jiné způsoby bydlení

Chtěl/a jsem co nejnižší náklady na ubytování, aby mi zbylo více peněz na jiné věci

Bylo to jednoduché na zařízení, nemusel/a jsem nic složitě hledat a jednat

Je to jednoduché, nemusím se moc starat či zařizovat

V ceně jsou zahrnuty i služby, které by mě jinde vyšly dráž

Jiný typ ubytování bych si nemohl/a dovolit

Chtěl/a jsem být blízko rodině

Mohu si interiér/pokoj uzpůsobit podle sebe

Chtěl/a jsem větší klid a soukromí

Mohu se dělit o náklady na bydlení s jinými lidmi

Je to v části města, která se mi líbila

Chtěl/a jsem to mít blízko do školy

Je to blízko místu, kde pracuji

Moji přátelé bydlí se mnou nebo blízko mě

Chtěl/a jsem bydlet v centru města

Ubytování mi vybral někdo jiný

Jde o společné bydlení s mým partnerem/partnerkou

Chtěl/a jsem bydlet tam, kde to žije, abych si užil/a studentský život

Mohu tak být více s lidmi, kteří studují stejný obor

Je to blízko menzy

Celkem
U rodičů

DŮVODY BYDLENÍ U RODIČŮ: HODNOCENÍ DŮLEŽITOSTI 
NA ŠKÁLE

Nyní Vám ukážeme několik výroků popisujících důvody, proč by si student mohl vybrat konkrétní typ bydlení. 
U každého prosím uveďte, jak velký vliv měl na to, že bydlíte právě #ODPOVED#B2#. (Hodnocení na škále 0 – žádný vliv až 10 – zásadní vliv)

Bydlení u rodičů je nejsilněji ovlivněno tím, že se jedná o levnější či dokonce jedinou dostupnou variantu, díky čemuž studentovi zůstane více peněz na jiné 
věci. Zároveň se jedná o jednoduchý přístup k bydlení bez složitého hledání, starání se či zajišťování. Přidanou hodnotou je čas strávený s rodinou.

Bydlí u rodičů: N=145; Celkem: N = 427
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DŮVODY BYDLENÍ NA KOLEJI: SPONTÁNNĚ

Budeme se teď bavit o místě, kde během studia bydlíte - #ODPOVED#B2#. Zkuste nám nejdříve Vašimi slovy popsat, proč jste se rozhodl/a bydlet zrovna #ODPOVED#B2#.

Jako hlavní důvod bydlení na koleji uvádějí studenti nižší cenu v porovnání s nájmem a dobrou vzdálenost do školy / místa studia. Bydlení dále nabízí 
možnost seznámit se s novými kamarády a zažít studentský život. Zároveň se jedná o jednodušší řešení, kde není potřeba zařizovat moc věcí.

CITACE

„Vzdálenost od školy, cenově daleko přijatelnější, začátek nového 
života.“

„Protože je to ekonomicky dostupné, sdílím pokoj se svými přáteli a tak 
poznám nejlépe život na VŠ.“

„Oba moji bratři na koleji bydleli. Navíc se jedná o levnou formu 
ubytování v Praze. Plus se mnou chtěl na kolej i kamarád, takže byl 

problém se spolubydlícím vyřešen.“

„Nesehnala jsem místo na sdíleném bytě a koleje byly tehdy 
nejvýhodnější z finančního a organizačního hlediska.“

„Abych nemusel zdlouhavě každý den dojíždět, navíc čerpám ubytovací 
stipendium.“

„Je to pro mě úplně cizí město, tudíž jsem neměla možnost výběru a 
brala jsem to jako jedinou možnost.“

„Byla to nejlevnější možnost ubytování Chtěla jsem zažít ten pravý 
studentský život.“

„Nejlevnější, žádné starosti s vybavováním pokoje, nejblíž ke škole, 
neplatí se přes léto, neplatí se energie "navíc„.“

„Nejlevnější varianta - fajn kolektiv (studenti, dobří spolubydlící) nemám 
vysoké nároky, co se vybavení týče - poloha koleje - 2 minuty chůzí na 

obě fakulty, 10 minut pěšky na vlakové nádraží.“

„Levnější než byt a nikoho jsem v místě studia neznala.“

„Nestíhal bych jezdit domů každý den 2-3h.“

„Nejjednodušší řešení.“

43%

23%

3%

5%

7%

4%

5%

1%

7%

1%

4%

3%

3%

15%

0%

0%

0%

0%

0%

2%

66%

50%

14%

13%

6%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

Cena, finance, výhodnější varianta

Dobrá vzdálenost, bez dlouhého dojíždění

V komunitě studentů / vysokoškolský život

Jednoduché

Bydlení s přáteli

Hezké ubytování

Prostředí / místo

Neznámé město

Pohodlí

Flexibilita

Touha odstěhovat se od rodičů, osamostatnit se

Celkově nejlepší řešení

Svoboda

Soukromí

Jistota

Nemám s kým bydlet

Neočekávaná událost

Nový život, začátek

Stravování

Neví, bez odpovědi
Celkem

Na koleji

Bydlí na koleji: N=96; Celkem: N = 436
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8,1

7,7

6,5

7,1

7,3

7,2

6,3

5,6

5,8

3,3

3,6

6,4

7,3

5,2

3,6

6,5

4,4

4,6

4,8

3,3

9,3

8,4

8,0

8,0

7,9

7,8

6,7

5,6

5,1

5,1

4,9

4,9

4,8

4,8

4,7

4,0

3,9

3,1

2,7

2,3

Šlo o levnější variantu než jiné způsoby bydlení

Chtěl/a jsem co nejnižší náklady na ubytování, aby mi zbylo více peněz na jiné věci

Chtěl/a jsem to mít blízko do školy

Je to jednoduché, nemusím se moc starat či zařizovat

Bylo to jednoduché na zařízení, nemusel/a jsem nic složitě hledat a jednat

V ceně jsou zahrnuty i služby, které by mě jinde vyšly dráž

Jiný typ ubytování bych si nemohl/a dovolit

Moji přátelé bydlí se mnou nebo blízko mě

Je to v části města, která se mi líbila

Je to blízko menzy

Mohu tak být více s lidmi, kteří studují stejný obor

Mohu se dělit o náklady na bydlení s jinými lidmi

Chtěl/a jsem větší klid a soukromí

Je to blízko místu, kde pracuji

Chtěl/a jsem bydlet tam, kde to žije, abych si užil/a studentský život

Mohu si interiér/pokoj uzpůsobit podle sebe

Chtěl/a jsem bydlet v centru města

Jde o společné bydlení s mým partnerem/partnerkou

Chtěl/a jsem být blízko rodině

Ubytování mi vybral někdo jiný

Celkem
Na koleji

DŮVODY BYDLENÍ NA KOLEJI: HODNOCENÍ DŮLEŽITOSTI 
NA ŠKÁLE

Nyní Vám ukážeme několik výroků popisujících důvody, proč by si student mohl vybrat konkrétní typ bydlení. 
U každého prosím uveďte, jak velký vliv měl na to, že bydlíte právě #ODPOVED#B2#. (Hodnocení na škále 0 – žádný vliv až 10 – zásadní vliv)

Bydlení na koleji je nejsilněji ovlivněno tím, že se jedná o levnější variantu než například bydlení v nájmu, díky čemuž studentovi zůstane více peněz na jiné 
věci. Bydlení na koleji má pak praktickou výhodu v dojezdové vzdálenosti do školy, především pak pro ty, kteří studují v jiném městě, než odkud pochází.

Bydlí na koleji: N=96; Celkem: N = 427



© Perfect Crowd

?

42

DŮVODY BYDLENÍ V NÁJMU: SPONTÁNNĚ

Budeme se teď bavit o místě, kde během studia bydlíte - #ODPOVED#B2#. Zkuste nám nejdříve Vašimi slovy popsat, proč jste se rozhodl/a bydlet zrovna #ODPOVED#B2#.

Jako hlavní důvod bydlení v nájmu uvádějí studenti větší soukromí, které tento způsob bydlení poskytuje. Cena není zmiňována tak často, jako v případě 
bydlení u rodičů nebo na koleji, stále se však objevuje především v kontextu lepšího bydlení za srovnatelnou nebo i nižší cenu než v případě kolejí. Pro 
velkou část je pak bydlení v nájmu přirozeným životním krokem, který reflektuje partnerský život nebo touhu se osamostatnit. 

CITACE

„Chtěla jsem se s přítelem odstěhovat od rodičů. Naše rodiny žádné 
další nemovitosti nemají a ani my nemáme prostředky pro koupi 

nemovitosti. Proto jsme se rozhodli pro nájemní byt.“
„Mám raději soukromí a svůj vlastní prostor - bydlím s přítelem takže 

tato varianta dávala největší smysl.“

„Sdílené studentské bydlení je osobnější, denně se v bytě stýkám jen s 
lidmi, které znám cenově výhodnější.“

„Kvůli kamarádům, kteří v bytě bydlí, naskytla se možnost bydlet ve 
skvělé lokalitě za velice příznivou cenu.“

„Našel jsem bydlení pohodlnější než je kolej a cenově v podobné 
relaci.“

„Vychází cenově podobně jako kolej. Byt je rekonstruovaný a v dobré 
lokalitě. Koleje se mi z tohoto důvodu nevyplatí.“

„Je to pohodlnější než cestovat 2 hodiny z domu mých rodičů. Jinak 
nájemní byt jsem zvolil, jelikož nikdo z mé rodiny byt nevlastní a já také 

ne. Určitě se mi finančně vyplatí bydlet v bytě než denně dojíždět a 
platit dopravu.“

„Více soukromí, větší komfort, ne o moc vyšší cena než na kolejích.“
„Na střední škole jsem již bydlela na internátu a kvůli tomu jsem 

nechtěla bydlet na kolejích. Na bytě je větší soukromí, možnost zvolit si 
lokalitu i spolubydlící, nájem stojí o něco méně než koleje, nemusím se 

dělit o kuchyň a koupelnu s celým patrem.“

„Koleje naší univerzity jsou pouze o pár set korun levnější než 
pronajímat si byt, takže to byla jasná volba kvůli většinu soukromí a 

komfortu.“

15%

43%

11%

23%

7%

4%

5%

7%

3%

4%

4%

2%

3%

1%

0%

0%

1%

0%

3%

0%

0%

0%

2%

35%

29%
27%

16%

15%
10%

8%

8%
8%

6%

6%
5%

1%
1%
1%

1%
1%
1%

1%
1%
1%

1%
3%

Soukromí
Cena, finance, výhodnější varianta

Bydlet s partnerem
Dobrá vzdálenost, bez dlouhého dojíždění

Bydlení s přáteli
Nechtěl/a jsem bydlet na koleji

Prostředí / místo
Pohodlí

Svoboda
Hezké ubytování

Touha odstěhovat se od rodičů, osamostatnit se
Nedostatečná kapacita kolejí

Celkově nejlepší řešení
Mám zvíře

Bez konfliktů, omezování
Rodina nemá vlastní nemovitost

Flexibilita
Neočekávaná událost

Nemusím chodit do školy tak často
Být blízko partnerovi

Uzavření kolejí při Covidu
Výhodná nabídka

Neví, bez odpovědi
Celkem

V nájmu

Bydlí v nájmu: N=146; Celkem: N = 436
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7,3

6,4

6,5

6,5

7,7

4,6

8,1

5,6

7,2

5,8

7,3

5,2

7,1

4,4

6,3

3,3

3,6

3,6

4,8

3,3

8,9

7,8

7,3

6,3

6,3

6,2

6,2

6,1

6,1

5,8

5,7

5,2

5,2

4,9

4,7

3,5

3,4

3,3

3,2

2,7

Chtěl/a jsem větší klid a soukromí

Mohu se dělit o náklady na bydlení s jinými lidmi

Mohu si interiér/pokoj uzpůsobit podle sebe

Chtěl/a jsem to mít blízko do školy

Chtěl/a jsem co nejnižší náklady na ubytování, aby mi zbylo více peněz na jiné věci

Jde o společné bydlení s mým partnerem/partnerkou

Šlo o levnější variantu než jiné způsoby bydlení

Moji přátelé bydlí se mnou nebo blízko mě

V ceně jsou zahrnuty i služby, které by mě jinde vyšly dráž

Je to v části města, která se mi líbila

Bylo to jednoduché na zařízení, nemusel/a jsem nic složitě hledat a jednat

Je to blízko místu, kde pracuji

Je to jednoduché, nemusím se moc starat či zařizovat

Chtěl/a jsem bydlet v centru města

Jiný typ ubytování bych si nemohl/a dovolit

Ubytování mi vybral někdo jiný

Mohu tak být více s lidmi, kteří studují stejný obor

Chtěl/a jsem bydlet tam, kde to žije, abych si užil/a studentský život

Chtěl/a jsem být blízko rodině

Je to blízko menzy

Celkem
V nájmu

DŮVODY BYDLENÍ V NÁJMU: HODNOCENÍ DŮLEŽITOSTI 
NA ŠKÁLE

Nyní Vám ukážeme několik výroků popisujících důvody, proč by si student mohl vybrat konkrétní typ bydlení. 
U každého prosím uveďte, jak velký vliv měl na to, že bydlíte právě #ODPOVED#B2#. (Hodnocení na škále 0 – žádný vliv až 10 – zásadní vliv)

Bydlení v nájmu je nejsilněji ovlivněno tím, že v něm student má větší klid a soukromí díky vlastnímu prostoru, který si může přizpůsobit podle sebe. Při 
spolubydlení je pak možné se o náklady dělit s jinými lidmi, často partnerem nebo partnerkou.

Bydlí v nájmu: N=146; Celkem: N = 427
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DŮVODY PREFERENCE SPOLUBYDLENÍ V NÁJMU MÍSTO 
BYDLENÍ NA KOLEJI

Většina studentů, kteří odejdou z domova, bydlí buď na koleji nebo v bytě se spolubydlícími.  Jaké jsou podle Vás hlavní důvody toho, proč někdo preferuje spolubydlení v bytě místo ubytování na koleji?

Hlavním důvodem, proč by někdo zvolil spolubydlení v nájmu namísto ubytování na koleji je především větší soukromí, které bydlení na bytě poskytuje. 
Druhým nejčastějším argumentem je v současné době srovnatelná cena za sdílený nájem s kolejným. Při stejné srovnatelné ceně pak byt nabízí spoustu 
benefitů jako například větší svobodu.

44%
28%

24%
20%

14%
11%

11%
9%

9%
9%

7%
7%

6%
5%
5%

4%
3%

2%
2%

1%
1%
1%

1%
1%
1%
1%
1%

4%

Soukromí
Cenově obdobné / lepší než kolej

Klid
Lepší kvalita bydlení / prostředí

Svoboda
Bydlení s přáteli

Pohodlí
Možnost výběru spolubydlících

Samostatnost
Zařízení interiéru podle sebe

Bez pravidel, omezení
Větší prostor

Nesdílí se WC / koupelna / kuchyň
Blízko do školy

Zařízený / lépe zařízený
Sdílení nákladů

Výběr lokality
Bydlení s partnerem

Nedostatečná kapacita na koleji
Bezpečnější

Blízko do centra
Flexibilita

Finance
Jednoduché
Lepší služby

Více možností
Zvíře

Neví, bez odpovědi

N = 436
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KTERÁ DALŠÍ UBYTOVÁNÍ VYUŽILI V MINULOSTI

Ještě se na chvíli vrátíme k místu, kde bydlíte. Uvedl/a jste #ODPOVED#B2#. 
Bydlel/a jste během studia vysoké školy v minulosti i jinde?

Předcházející typy bydlení nejčastěji zahrnují studentskou kolej a rodiče, odkud se přirozeně studenti dále posouvají do nájmu či později vlastního bydlení. 
Více než polovina bydlí od začátku studia ve stejném typu ubytování, což je dáno i tím, že 44% vzorku tvoří studenti prvních dvou ročníků.

19%

18%

12%

2%

1%

1%

1%

1%

53%

na studentské koleji

u rodičů

v nájemním bytě

u příbuzných

v bytě, který vlastní někdo z rodiny, ale nebydlí v něm

na ubytovně

v bytě, který vlastním

jinde

od začátku studia žiju ve stejném typu ubytování

N = 436
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ZKUŠENOST S TYPY UBYTOVÁNÍ BĚHEM STUDIA 
CELKEM

Ještě se na chvíli vrátíme k místu, kde bydlíte. Uvedl/a jste #ODPOVED#B2#. 
Bydlel/a jste během studia vysoké školy v minulosti i jinde?

Polovina studentů bydlela alespoň část svého studia u rodičů. Necelá polovina v nájemním bytě a 4 z 10 na koleji. Zkušenost s ostatními typy bydlení je i v 
součtu minoritní.

52%

46%

42%

4%

4%

3%

1%

5%

u rodičů

v nájemním bytě

na studentské koleji

v bytě, který vlastní někdo z rodiny, ale mám jej k dispozici pro sebe, nebydlí zde
rodina

u příbuzných

v bytě, který vlastním

na ubytovně

jinde

N = 436
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IDEÁLNÍ BYDLENÍ

A kdybyste si mohl/a vybrat, jak byste chtěl/a nyní v ideálním případě bydlet?

Pokud by si mohl student vybrat, kde by chtěl v ideálním případě v současnosti bydlet, nejčastěji by pochopitelně zvolil vlastní nemovitost. Čtvrtina by ráda 
bydlela v nájmu. Pozorujeme zde tedy přirozený odklon od závislosti na rodičích, i když i tato možnost zůstává preferencí pro 14% vzorku. Desetina by i při 
možnosti volby ráda bydlela na koleji.

34%

26%

14%

11%

11%

1%

0%

3%

v bytě, který vlastním

v nájemním bytě

u rodičů

na studentské koleji

v bytě, který vlastní někdo z rodiny, ale nebydlí v něm

na ubytovně

u příbuzných

jinde

N = 436



FINANCE
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NÁKLADY NA ŽIVOT A BYDLENÍ

Celkové náklady na život vychází vysokoškoláka v průměru na 9 tisíc Kč. Náklady na bydlení tvoří přibližně polovinu celkových nákladů. V průměru vychází 
na přibližně 5 300 Kč, přičemž pro polovinu studentů se pohybují lehce nad 4 tisíci Kč.

1%

5%
11%

15%

14%
17%

14%

6%

5%
2%

2%

4%

1%
0%

0%

0%

1%
0%

0%

0%

18%

6%
20%

25%

12%
7%

3%

2%

3%
0%

1%

1%

1%
0%

0%

0%

0%
0%

0%

0%

0 Kč
1 – 1 999 Kč

2 000 – 3 999 Kč
4 000 – 5 999 Kč
6 000 – 7 999 Kč
8 000 – 9 999 Kč

10 000 – 11 999 Kč
12 000 – 13 999 Kč
14 000 – 15 999 Kč
16 000 – 17 999 Kč
18 000 – 19 999 Kč
20 000 – 21 999 Kč
22 000 – 23 999 Kč
24 000 – 25 999 Kč
26 000 – 27 999 Kč
28 000 – 29 999 Kč
30 000 – 31 999 Kč
32 000 – 33 999 Kč
34 000 – 35 999 Kč

36 000 Kč  a více

NÁKLADY NA ŽIVOT CELKEM NÁKLADY NA BYDLENÍ

Jaké jsou v průměru Vaše celkové měsíční náklady na život? Počítejte sem prosím náklady na stravování, bydlení, dopravu, služby, zboží, studijní materiály i zábavu. / 
Když sečtete všechny náklady na Vaše bydlení jako je nájemné/kolejné a služby (např. energie, internet atd.) jakou částku měsíčně musíte za bydlení zaplatit?

Průměr: 9 053 Kč Průměr: 5 326 Kč

N = 436
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MĚSÍČNÍ NÁKLADY NA DOPRAVU

Odhadované měsíční náklady na dopravu se v průměru pohybují na 1000 Kč. Polovina studentů se vejde do 800 Kč.

2%

12%

11%

19%

9%

16%

5%

1%

6%

2%

9%

9%

do 99 Kč

100 - 299 Kč

300 - 499 Kč

500 - 699 Kč

700 - 899 Kč

900 - 1 099 Kč

1 100 - 1 299 Kč

1 300 - 1 499 Kč

1 500 - 1 699 Kč

1 700 - 1 899 Kč

1 900 - 2 099 Kč

2 100 Kč a více

MĚSÍČNÍ NÁKLADY NA DOPRAVU

Zkuste prosím odhadnout, jaké jsou Vaše průměrné měsíční náklady na dopravu? Kč:

Průměr: 1 001 Kč

N = 436
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VLASTNÍ VÝDĚLEK

Téměř polovina studentů nemá buď žádný vlastní výdělek, nebo velmi nízký, který tvoří třeba jen čerpání ubytovacího stipendia. 

13%

32%

19%

13%

10%

4%

3%

2%

2%

0%

0%

1%

0 Kč

1 – 3 999 Kč

4 000 – 7 999 Kč

8 000 – 11 999 Kč

12 000 – 15 999 Kč

16 000 – 19 999 Kč

20 000 – 23 999 Kč

24 000 – 27 999 Kč

28 000 – 31 999 Kč

32 000 – 35 999 Kč

36 000 – 39 999 Kč

40 000 Kč a více

VLASTNÍ VÝDĚLEK / PŘÍPĚVKY OD STÁTU

A kolik Kč čistého si v průměru měsíčně sám/sama vyděláte prací nebo získáte na příspěvcích od školy/státu?

Průměr: 7 670 Kč

N = 436
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PODPORA ROZPOČTU

Ano, někdo mi přispívá do rozpočtu, například rodiče, stipendium, stát apod.

Pouze 14% vysokoškoláků je plně finančně soběstačných.

86%

14%

Ano, někdo mi přispívá do rozpočtu, například rodiče, stipendium, stát apod.

Ne, vše platím ze svého

N = 436
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KDO POMÁHÁ S FINANCEMI

A kdo Vám s financemi pomáhá?

Nad rámec vlastního výdělku drtivé většině studentů pomáhají rodiče.

95%

33%

13%

12%

1%

2%

Rodiče

Škola nebo stát

Partner / partnerka

Jiný člen rodiny než rodiče

Kamarád, známý

Někdo jiný

N = 374
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PŘÍSPĚVEK DO ROZPOČTU

Příspěvek do rozpočtu se v průměru pohybuje lehce nad 6 tisíci Kč měsíčně.

14%

13%

18%

17%

12%

11%

9%

2%

1%

0%

0%

1%

0%

0%

0%

16%

21%

20%

14%

13%

10%

2%

1%

0%

0%

2%

1%

0%

0 Kč

1 – 1 999 Kč

2 000 – 3 999 Kč

4 000 – 5 999 Kč

6 000 – 7 999 Kč

8 000 – 9 999 Kč

10 000 – 11 999 Kč

12 000 – 13 999 Kč

14 000 – 15 999 Kč

16 000 – 17 999 Kč

18 000 – 19 999 Kč

20 000 – 21 999 Kč

22 000 – 23 999 Kč

24 000 Kč a více

VŠICHNI TI, KTERÝM NĚKDO PŘISPÍVÁ

Jakou částkou Vám v průměru měsíčně Vaši blízcí přispívají do rozpočtu?

Průměr: 5 291 Kč Průměr: 6 168 Kč

N = 436; N = 374
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BYDLENÍ BEZ PODPORY BLÍZKÝCH

Kdyby Vám teď s financemi přestali pomáhat, co z následujícího by v tuto chvíli nejlépe odpovídalo Vaší situaci, pokud jde o bydlení?

Polovina studentů, kterým někdo do rozpočtu přispívá, by si bez toho příspěvku nebyla podle svých slov schopna dovolit žádné bydlení. Pětina by se 
musela přestěhovat do levnějšího ubytování.

30%

21%

49%

Dokázal/a bych náklady na bydlení platit i ze svého

Musel/a bych se přestěhovat do levnějšího ubytování

Nemohl/a bych si dovolit žádné bydlení

N = 374
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BYDLENÍ BEZ PODPORY BLÍZKÝCH DLE TYPU 
UBYTOVÁNÍ

Kde v současné době během školního roku bydlíte? / 
Kdyby Vám teď s financemi přestali pomáhat, co z následujícího by v tuto chvíli nejlépe odpovídalo Vaší situaci, pokud jde o bydlení?

Absence podpory by výrazně zasáhla mladé nehledě na místo, kde bydlí právě teď. Nejvíce by se však podepsala na těch, kteří jsou podporováni již 
samotnou možností bydlet doma zdarma či za levno. 

27%

18%

56%

34%

13%

53%

29%

31%

40%

Dokázal/a bych náklady na bydlení platit i ze svého

Musel/a bych se přestěhovat do levnějšího ubytování

Nemohl/a bych si dovolit žádné bydlení

U RODIČŮ NA STUDENTSKÉ KOLEJI V NÁJEMNÍM BYTĚ
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FINANČNÍ REZERVA

Když se zamyslíte nad finanční rezervou, kterou disponujete například na Vašem běžném nebo spořícím účtu, kolik měsíců byste byl/a schopen/schopna pouze z těchto úspor vyžít při obdobných nákladech na život, jako máte nyní

6 z 10 vysokoškoláků nemá vlastní finanční rezervu, která by pokryla jejich životní náklady alespoň na 4 měsíce. Z vlastních rezerv by tak nepokryli ani jeden 
semestr studia se zkouškovým obdobím. 17% pak nemá ani rezervu, která by pokryla jeden celý měsíc.

17%

16%

13%

15%

5%

7%

7%

1%

5%

14%

Ani měsíc

1 měsíc

2 měsíce

3 měsíce

4 měsíce

5 měsíců

6 měsíců

7 – 9 měsíců

10 – 12 měsíců

Déle než 12 měsíců

N = 436
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STIPENDIA A PŘÍSPĚVKY

Které z následujících příspěvků jste již během studia čerpal/a?

Ubytovací stipendium během studia čerpalo 63% studentů. 3 z 10 nikdy nevyužili / nezískali žádný z uvedených příspěvků / stipendií.

63%

16%

5%

1%

1%

9%

30%

Ubytovací stipendium

Prospěchové stipendium

Účelové stipendium

Sociální stipendium

Doktorandské stipendium

Jiný typ příspěvku (např. cena ministra školství, nadační fond, Erasmus+ a jiné)

Žádný z těchto příspěvků jsem nikdy nečerpal/a

N = 436
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STIPENDIA A PŘÍSPĚVKY DLE MÍSTA ZÁZEMÍ

Ubytovací stipendium častěji čerpají studenti, kteří pochází odjinud než studují. Méně často totiž bydlí u rodičů a dle podmínek ubytovacího stipendia 
dosahují na vyšší částky.

39%

19%

2%

6%

2%

11%

44%

38%

8%

3%

1%

0%

6%

54%

81%

17%

0%

5%

0%

9%

16%

Ubytovací stipendium

Prospěchové stipendium

Sociální stipendium

Účelové stipendium

Doktorandské stipendium

Jiný typ příspěvku (např. cena ministra školství,
nadační fond, Erasmus+ a jiné)

Žádný z těchto příspěvků jsem nikdy nečerpal/a

Z MÍSTA, KDE STUDUJÍ Z OKOLÍ MÍSTA, KDE STUDUJÍ ODJINUD NEŽ STUDUJÍ

Které z následujících příspěvků jste již během studia čerpal/a? / 
Máte rodinné zázemí (například bydliště rodičů) ve stejném městě nebo v blízkém okolí jako je škola, na které studujete?

N = 114 N = 71 N = 251
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VÝŠE STIPENDIA

Polovina vysokoškoláků čerpajících ubytovací stipendium dosáhla na stipendium v intervalu 500 – 749 Kč. Průměrná výška stipendia se pohybuje okolo 900 
Kč, nicméně medián je 600 Kč.

37%

2%

9%

30%

5%

6%

3%

4%

5%

0%

4%

14%

48%

8%

9%

4%

6%

7%

0 Kč

méně než 200 Kč

200 - 499 Kč

500 - 749 Kč

750 - 999 Kč

1 000 - 1 499 Kč

1 500 - 1 999 Kč

2 000 - 2 499 Kč

2 500 Kč a více

VŠICHNI TI, KTEŘÍ ČERPAJÍ STIPENDIUM

Uvedl/a jste, že jste čerpal/a ubytovací stipendium. Jaké vysoké ubytovací stipendium na měsíc jste získal/a?  Kč měsíčně:

Průměr: 582 Kč Průměr: 923 Kč
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FINANČNÍ BILANCE STUDENTA: PRŮMĚRNÉ NÁKLADY A 
ZISKY

Nejedná se o exaktní počty na tvrdých datech ale o deklarace respondentů. Spíše než na přesná čísla je tedy vhodnější se zaměřit na viditelné trendy. 
Nejvyšší životní náklady mají ti, kteří svůj život financují zcela sami, žijí v nájmu a studují navazující studijní program. Na vyšších životních nákladech se 
podepisují především vyšší výdaje za bydlení. Tito lidé ale mají také vyšší příjmy, ze kterých mohou náklady financovat.

Studijní program Vzdělání rodiče Ekonomicky aktivní Bydlí Příspěvek do rozpočtu Zázemí / odkud pochází

Celkem VOŠ + Bc. Mgr. / Ing. / + 
Postgraduál

Rodič nemá 
VŠ Rodič má VŠ Nepracuje Pracuje U rodičů Na koleji V nájmu Někdo mu 

přispívá Vše platí sám Přímo ve 
městě studia

V blízkém 
okolí místa 

studia
Mimo místo 

studia

Celkové náklady na život 9 053 8 478 10 184 8 672 9 523 8 647 9 875 5 890 8 771 11 863 8 532 12 194 9 351 7 845 9 259 

Z toho Bydlení 5 326 5 007 5 952 4 992 5 738 5 168 5 646 2 310 5 333 8 000 4 989 7 355 5 439 4 746 5 438 

Doprava 1 001 1 028 947 1 098 880 1 037 926 975 1 089 999 999 1 011 627 965 1 180 

Vlastní výdělek 7 670 7 176 8 639 7 817 7 487 6 123 10 806 6 345 5 208 9 658 6 011 17 677 8 684 7 944 7 131 

Příspěvek do rozpočtu 5 291 5 128 5 612 4 527 6 236 5 562 4 743 3 531 6 271 6 390 6 168 - 5 447 3 690 5 673 

Z toho Ubytovací stipendium 582 557 632 638 514 575 596 358 885 671 612 403 442 414 694 



ŠVÉDSKÝ MODEL 
STÁTNÍ PODPORY
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PŘEDSTAVENÍ MODELU

V tomto znění byl studentům model představen.

Představíme Vám model státní vratné podpory, který v lehce odlišné podobě funguje v jiných evropských zemích. Důkladně si prosím přečtěte 
popis toho, jak by tato podpora v praxi fungovala:

• O tuto studentskou podporu si může zažádat každý student vysoké školy. Maximální výše studentské podpory je 5 000 Kč měsíčně. 
Podporu studentovi poskytuje stát, nikoliv banka nebo úvěrová společnost. Student podporu nesplácí okamžitě, ale až po dokončení studia 
a nástupu do zaměstnání.

• Řekněme, že polovina aktivní populace ČR si vydělá alespoň 35 000 Kč hrubého měsíčně. Absolventi, kteří by v zaměstnání vydělávali 
více, by svoji studentskou podporu spláceli a vraceli státu finance zpět.

• Pokud by student pobíral podporu 5 000 Kč měsíčně po dobu 3 let, splácel by státu ze svého následného příjmu 500 Kč měsíčně po dobu 
30 let. Kdyby pobíral podporu 2 500 Kč, doba splatnosti by se zkrátila např. na 15 let.

• Absolventi, kteří by vydělávali méně než uvedených 35 000 Kč, by studentskou podporu nespláceli. Pokud by absolvent díky nízkému
příjmu nebyl schopen v následujících 30 letech podporu splatit, nesplacená část (a to až do plné výše) by byla absolventovi odpuštěna.

• V tomto modelu tak stát investuje do vzdělání daného studenta a nese náklady na jeho podporu. Pakliže student vzdělání zužitkuje a bude 
mít díky němu nadprůměrný příjem, státu postupně jeho investici vrátí. Pokud studentovi tato investice k nadprůměrnému příjmu nepomůže, 
stát mu splátky odpustí. Riziko zadlužení je nulové a k podpoře se nevážou žádné úroky.
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ZÁJEM O STÁTNÍ PODPORU

Na základě Vašich zkušeností, měl/a byste Vy osobně o takovouto státní podporu zájem?

48% dotazovaných studentů projevilo zájem o představený model státní podpory. 33% by o takový typ podpory zájem nemělo.

19%

28%

19%

21%

13%

Určitě  ano

Spíše ano

Nevím

Spíše ne

Určitě  ne

N = 436
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19%

20%

18%

18%

22%

21%

16%

10%

22%

29%

21%

11%

23%

11%

20%

28%

26%

33%

28%

29%

28%

29%

28%

31%

28%

31%

15%

25%

28%

30%

19%

18%

20%

20%

16%

19%

18%

18%

21%

16%

18%

24%

23%

28%

14%

21%

22%

19%

20%

22%

21%

21%

22%

21%

19%

19%

32%

20%

18%

22%

13%

14%

10%

13%

12%

11%

16%

21%

5%

7%

12%

18%

10%

14%

14%

Celkem

VOŠ + Bc.
Mgr. / Ing. + Postgraduál

Rodič bez VŠ
Rodič s VŠ

Nepracují
Pracují

Bydlí u rodičů
Bydlí na koleji
Bydlí v nájmu

Někdo přispívá do rozpočtu
Vše platí ze svého

Zázemí přímo ve městě studia
Zázemí v blízkém okolí místa studia

Zázemí mimo místo studia

Určitě ano Spíše ano Nevím Spíše ne Určitě ne

ZÁJEM O STÁTNÍ PODPORU: TŘÍDĚNÍ

Vyšší zájem především mezi studenty, kteří bydlí v nájmu nebo na koleji.

Na základě Vašich zkušeností, měl/a byste Vy osobně o takovouto státní podporu zájem?
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DŮVODY NEPROJEVENÍ ZÁJMU O STÁTNÍ PODPORU

Proč byste o takovou podporu neměl/a zájem?

Hlavním důvodem, proč studenti o představený typ podpory neprojevili zájem je jejich obava ze závazku, který z čerpání podpory plyne a zadlužení se. 
Dalším důvodem je to, že takový typ podpory daný student nepotřebuje, jelikož si vydělá sám, vystačí si se současnými financemi či podporou rodičů. Mezi 
častější důvody se řadí také to, že by se státní rozpočet neměl dále zatěžovat.

46%
18%

10%
8%
8%
8%
8%

5%
5%

4%
4%
4%

3%
3%
3%
3%
3%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%
1%

4%

Nechci si pů jčovat / zadlužit se / vázat se
Nepotřebuji to

Vydělám si sám/sama
Celkově se nelíbí

Neměl by se zatěžovat státní rozpočet
Pomáhají rodiče

Vystačím si
Doba splácení

Každý má možnost si vydělat
Nevýhodné

Obava ze zneužití podpory
Raději se omezím

Americký model
Nefér

Nejasné podmínky
Podpora se nevrací

Stát na to nemá prostředky
Anglický model

Budu končit studium
Možnost hlásit nižší příjem

Můj obor je podprůměrně placen
Nechci mít nic společného se státem

Nechci zpoplatnění studia
Někteří studují  jen, aby měli status studenta

Nemotivuje k dostudování
Není fér nesplatit podporu /  trestat úspěch

Preferují cí lenou podporu na dopravu či pomůcky
Spíše řešit kvalitu škol

Neví,  bez odpovědi

N = 79

CITACE

„Díky rodičům situaci zvládám. "Půjčit si" peníze, které budu pravděpodobně 30 
let splácet se mi v mém věku nechce, když vím, že si budu určitě brát jednou 
hypotéku na dům/byt. Chci splácet co nejméně věcí v průběhu života a pokud 

moje momentální situace je taková, že to nepotřebuji, raději se trochu omezím a 
zvládnu to.“

„Nenacházím se v tíživé životní situaci a měl bych obavy, že by pak třeba došlo 
ke zpoplatnění škol a to už by pro mě zásadní bylo.“

„Já osobně s financemi problém nemám. Nechci se upisovat k něčemu na 30 let 
již ve svých 20. Také si myslím, že stát není schopen něco takového zvládnout, 

když není schopen se starat ani o svůj rozpočet natož o rozpočet studenta..“

„Plno studentů jde na vysokou jen aby měli status studenta, příspěvek by 
pobírali neoprávněně. Zároveň smlouvy se dají obejít tak, aby v jich byla 

uvedena menší částka výdělku, přitom by byla vyšší a student by se tak vyhnul 
splacení.“

„Zabezpečují mě rodiče a jako "půjčka" je tato nabídka pro studenta extrémně 
nevýhodná zvlášť když musí státu i tak platit daně.“

„Zásadně nesouhlasím s přidáváním dalších dávek a podpor, protože to zvyšuje 
daně.“

„V mé současné situaci mi nepřijde nutné žádat o podporu a potencionálně se 
zadlužit až na 30 let. V opačném případě mi nepřijde fér vůči státu dluh nesplatit, 

celkově s tímto systémem nesouhlasím z důvodu "trestání" úspěšného. Pro 
studenty z chudších poměrů je to ale jistě hodící se podpora.“

„Nevidím důvod, proč by měl stát sponzorovat to, že studuji. Zároveň bych 
peníze měla splatit, čímž se zadlužím jako už jako student. Pokud částku 

nesplatím, zadlužím stát = zadlužím sebe. Pokud chci studovat, musím si na to 
vydělat a jde to. Nemohu celý život spoléhat na to, že mi někdo pomůže a že za 

mě stát bude platit další peníze.“
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NÁZOR NA ZAVEDENÍ STÁTNÍ PODPORU

Myslíte si, že by taková forma podpory studentů měla být v ČR zavedena?

59% dotazovaných studentů si myslí, že by taková forma podpory měla být v Česku zavedena. Proti je pouze 19%.

23%

36%

22%

12%

8%

Určitě  ano

Spíše ano

Nevím

Spíše ne

Určitě  ne

N = 436
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NÁZOR NA VĚTŠÍ FINANČNÍ SOBĚSTAČNOST STUDENTŮ

Měli by podle Vás být studenti finančně samostatnější a méně finančně závislí na podpoře rodiny?

59% studentů si myslí, že by měli být finančně samostatnější a méně závislí na rodičích. Opačného názoru je 18% vzorku.

20%

39%

22%

16%

3%

Určitě  ano

Spíše ano

Nevím

Spíše ne

Určitě  ne

N = 436



KOLEJNÍ 
STUDENTSKÁ RADA
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POVĚDOMÍ O KOLEJNÍ STUDENTSKÉ RADĚ

Uvedl/a jste, že jste někdy bydlel/a na studentské koleji. Ve vedení některých kolejí působí i orgán studentské samosprávy, kterému se někdy říká kolejní studentská rada. Víte o tom, že by na koleji, na které jste bydlel/a, působila studentská kolejná rada?

Necelá polovina studentů, kteří někdy bydleli na koleji, ví o existenci studentské kolejní rady.

45%

55%

Ano, vím

Ne, nevím

Někdy bydleli na koleji: N = 181
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ZNALOST ČLENŮ KOLEJNÍ STUDENTSKÉ RADY

A dokázal/a byste vyjmenovat aspoň jednoho člena studentské rady jménem?

Pouze 13% těch, kteří o existenci studentské kolejní rady ví, zná nějakého člena rady.

13%

87%

Ano

Ne

Ví o existenci kolejní rady: N = 81



© Perfect Crowd

?

72

HODNOCENÍ KOLEJNÍ STUDENTSKÉ RADY

Jak byste z Vaší zkušenosti ohodnotil/a působení studentské kolejní rady?

Třetina těch, kteří o studentské kolejní radě ví, není schopna ohodnotit její působení. Pokud nějaké hodnocení uvedli, nejčastěji se jedná o „spíše dobře“.

8%

37%

11%

11%

34%

Velmi dobře

Spíše dobře

Spíše špatně

Velmi špatně

Nevím, nemohu ohodnotit

Ví o existenci kolejní rady: N = 81
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